

## **О Т З Ы В**

**на автореферат диссертационной работы Коковой Эльвиры Руслановны на тему «Развитие интеграционных процессов в региональном агропромышленном комплексе», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)**

Развитие отдельного предприятия, отрасли или экономики в целом должно быть адаптировано к новым стратегическим направлениям развития экономики Российской Федерации, которые в долгосрочной перспективе будут определять экономическое и социальное развитие отраслевых экономических систем.

Мотив интеграции, её цели и задачи определяются результатами глубокого и комплексного анализа и оценки социально-экономического состояния субъекта интеграции, которым может выступать как отдельное предприятие, организация, так и регион в целом. Оценивается состояние и динамика экономических и финансовых показателей, уровень деловой активности, инвестиционной привлекательности, состояние и сформированность системы конкурентных преимуществ субъекта. Устанавливаются причины негативных тенденций и факторы роста, которые и позволят сформировать мотивы и цели интеграции.

Конкретное приращение научного знания характеризуется

следующими положениями:

Автором на основе теоретико-методологического обобщения систематизированы и уточнены концептуальные аспекты управления экономическим развитием интеграционных процессов в АПК, обусловленные стратегическим развитием в сельском хозяйстве.

В работе исследованы особенности и раскрыта сущность интеграционного развития на уровне отрасли, определена роль этих процессов в обеспечении экономического развития региона.

Весьма правильно с точки зрения логики проведения исследования дана оценка современной методике анализа интеграционного процесса на отраслевом и межотраслевом уровнях, аргументирована необходимость разработки метода организации мониторинга данного явления с позиции управления экономическим развитием территорией и предложена авторская модель вертикальной интегрированной системы.

Уточняется проблемная область и раскрываются особенности применения интеграции в управлении экономическим развитием территорий, в частности критический анализ существующих показателей оценки эффективности использования природных ресурсов позволил предложить систему показателей, наиболее адекватно характеризующую интеграционный процесс в АПК.

Данные рекомендации позволяют повысить эффективность принятия решений в управлении развитием агропромышленным комплексом.

Наряду с положительными результатами работы, отметим некоторые недостатки. В автореферате, автор, предлагая вертикально интегрированную модель развития АПК не разрабатывает методические рекомендации для внедрения данной модели в систему регионального управления.

Отмеченные недостатки не влияют на ценность представленной диссертации, которая, судя по автореферату, представлена на высоком

научно-теоретическом уровне, с глубоким анализом эмпирического материала, отличается логичностью построения.

Все вышеизложенное позволяет нам сделать вывод о том, что диссертация Коковой Эльвиры Руслановны соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК Минобрнауки РФ, является научной работой, в которой на основании проведенных автором исследований осуществлено решение проблемы, имеющей важное прикладное значение, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

**Вазагов Виктор Мисостович**, доктор экономических наук, профессор,  
Ректор НОУ ВПО «Институт экономики и управления (г. Пятигорск)»: 357500,  
Ставропольский край, Пятигорск, ул. Московская, 51. Тел/факс: +7 (8793) 32-  
66-87; e-mail: [info@ineu.ru](mailto:info@ineu.ru), <http://www.ineu.ru>

